

深读·在人间



菲菲和她的警察哥哥。

把罪犯的女儿领回家

本报记者 鲁超国

2011年元旦,济南历下公安分局巡警一中队的郑希鹏和家人吃了一顿团圆饭。

席间,17岁的菲菲(化名)给郑希鹏倒上半杯酒,念了一篇作文《我的父亲》,“那一天,当我发现母亲离开了我时,我感觉天都塌了,然而也就是从那天起,郑哥哥走进了我的生活……哥哥,你知道吗?其实我心里你早已不再是我的哥哥,今天我只想发自肺腑地叫你一声——爸爸!”

这是菲菲第一次向他表达自己的感情,28岁的郑希鹏眼睛湿润了,端起酒杯一饮而尽……

菲菲是一名罪犯的女儿,郑希鹏亲手把她的妈妈送进了看守所。可是,几年来,菲菲和郑希鹏却建立起了真挚的感情,这中间,发生了怎样的故事?



菲菲和郑希鹏在下棋。

承诺

菲菲的妈妈张秀丽(化名)不愿意过多地谈自己的陈年往事,她至今仍觉得自己是法官的牺牲品。

张秀丽老家在潍坊高密市。20年前,她怀揣着对大城市的梦想只身来到济南闯荡,在经历了一场不幸的婚姻之后,她与女儿菲菲相依为命。

那是2008年7月份,一个燥热的季节。当郑希鹏一行出现在她店里的时,她的心一下子提到了嗓子眼儿。

在她租来的那个不大的房间里,一个卖身的东北妹淫淫被抓了现行。

作为老板娘,张秀丽被带到了历下区巡警一中队。张秀丽已经忽略了自己的存在,她把全部心思都放在了女儿菲菲身上。2008年,菲菲才14岁,即将面临中考。

她是靠学来的足疗按摩手艺撑起这个只有她和女儿的家。和丈夫离婚之后,她自己开了个门面。这时两个东北妹要“借”她的地方,让她看门,卖身得来的钱分给她一部分。

她觉得这实在算不上一个多大的事,更没往“违法犯罪”上想。当冰冷的手铐戴在她手上的时候,她央求郑希鹏:“我不能进去(看守所),不然我女儿就没人管了。”

“你放心吧,你女儿掉不到地上。”郑希鹏对她说。“我当时根本不相信他的话,我真的非常恨他。”张秀丽感觉天突然塌了,她觉得警察和罪犯是势不两立的。

女儿是她活下去的唯一希望,菲菲马上就要中考了,她被抓之后,甚至连给菲菲交代一下的机会都没有。随后,张秀丽因为容留卖淫被判刑。

“回家”

张秀丽进看守所之后就绝食,她担心女儿菲菲该怎么办。菲菲看不到妈妈回家,肯定急坏了吧?警察会怎么给女儿提起我的“糗事”?女儿会有什么反应?谁给她做饭吃呢……在张秀丽的脑海里,全是这些问题。

在将张秀丽送进看守所的当天,郑希鹏回到家中将事情的经过以及自己的想法告诉了家

人,善良的父母和知书达理的妻子听后当即表示会全力支持郑希鹏的决定。

第二天一大早,郑希鹏和妻子在张秀丽邻居的引导下找到了菲菲家。

已经两天没有见到妈妈的菲菲茫然地注视着眼前这位陌生的“大哥哥”。

考虑到菲菲可能无法一下子接受残酷的现实,郑希鹏编造了一个善意的谎言,他说:“我是你妈妈老家的亲戚,妈妈因为老家有急事先回去了,这段时间你先到哥哥家里去住,过两天妈妈就回来了。”

菲菲从来没听妈妈说过有这么个亲戚,但是知道他是一位警察后,在邻居的劝说下,菲菲跟着郑希鹏回了家。

“进看守所没几天,一个民警告诉我,说我女儿被郑警官接自己家去了,我心里的石头一下子落了地,对他的仇恨一下子变成了感激,我真的不敢相信。”张秀丽开始进食了。

她在看守所只有一个想法:好好表现,尽快出去。

冷战

在之后的两天里,郑希鹏一直刻意隐瞒着事情的真相,陪着菲菲出去玩、散心,还为她买了新衣服和各种礼物。

但聪明的菲菲似乎意识到了什么,不停地追问妈妈的情况。在与家人商量之后,郑希鹏还是以最委婉的方式将事情的真相告诉了菲菲。

令人担心的事情还是发生了,菲菲无法接受这一残酷的现实,眼前这位穿着警服的大哥哥就是亲手将她最爱的母亲送进监狱的“凶手”。

刚刚与郑希鹏建立起来的信任化为憎恨,原本活泼开朗的菲菲开始变得沉默寡言,甚至用最恶毒的语言咒骂郑希鹏。

她还打碎了郑希鹏最心爱的“泥人张”,把郑希鹏买的衣服从身上脱下来,又换上了校服。曾经玩得爱不释手的礼物也丢在一边不愿再多看一眼。

为了避免加深菲菲的抵触情绪,经过一番思量,郑希鹏从家里搬了出去,但却叮嘱家人要照顾好菲菲,避免发生意外。

全家人在生活上更加细心地照料菲菲,每天都由父母和妻子接送菲菲上学放学,安排好她的饮食起居,身为教师的妻子全力承担起了对菲菲学业

的辅导。而郑希鹏下班后,就跑到图书馆或是到网上学习疏导孩子心理问题的方法。

他还多次到菲菲的学校,找到她的班主任,恳请老师共同帮助孩子。菲菲的老师说:“一个民警能做到这一步,那得需要多大的勇气啊,作为她的老师,我责无旁贷。”

在大家的共同努力下,菲菲的情绪终于一天天平稳下来。郑希鹏开始尝试通过留言条的方式与菲菲进行沟通:“菲菲,变天了,注意身体。”

“菲菲,听姐姐(郑希鹏妻子)说你最近瘦了,要多吃饭。”“菲菲,别恨哥哥,所有人犯了错误都要受到惩罚,这是当警察的职责。”

“菲菲,永远不要埋怨妈妈,她虽然犯过错误,但她永远是个伟大的母亲,妈妈吃的所有苦都是为了你,所以将来你一定要报答妈妈。”

一天晚上,妻子突然给郑希鹏打来电话,万分焦急地说:“菲菲肚子疼得厉害,你快回来看看吧。”

听到这一消息,郑希鹏快速回到家里,看到正在床上呻吟的菲菲,他背起她就赶到了医院。经医生诊断,她得了急性肠胃炎。郑希鹏便忙着挂号、拿药、陪护。次日凌晨,菲菲的病情终于稳定下来。

在医院的观察室里,菲菲安稳地睡着了。第二天,菲菲醒了,睁开眼睛对郑希鹏说的第一句话就是:“哥哥,对不起,是我错了。姐姐说想你了,晚上回家来住吧。”

母亲

2009年1月份,张秀丽因为表现好被提前释放。迎接她的,是女儿柔顺的头发、干净的衣服、甜甜的笑容。

“我以前也只是忙着挣钱,给女儿生活费,但是从生活上没什么照料过她,看她现在的精神状态,比我在的时候照顾得都好。”菲菲在妈妈面前,称呼郑希鹏的时候一口一个哥哥。

她不知道应该如何感谢郑希鹏,只能用最平常的方式——送锦旗。

“当我把锦旗送到他单位的时候,他的领导还不知道这些事。”菲菲回到母亲身边后,郑希鹏并没有因此而停止对菲菲以

及这个家庭的资助。他一如既往地全额承担着孩子的学费和生活费。

同时,郑希鹏通过多方努力,为张秀丽申请了最低生活保障金。又多方联系,为张秀丽安排了几份工作。

但由于张秀丽身体状况一直欠佳,加之在济南没有亲戚照料,数月后,张秀丽在其老家父母的劝说下,打算回潍坊高密工作。

“放心回去吧,菲菲还有我们呢。”两家俨然成了亲戚。郑希鹏只希望张秀丽不要消沉,能够以积极的心态来面对未来的生活。

他又一次将菲菲接回了家。张秀丽为了不再给郑希鹏增加负担,在老家找了两份工作,早晨、上午帮人卖早点,下午去一家水饺店包饺子。虽然非常累,但是她想保证给女儿的每一分钱都是清白的。

她每个月给女儿的银行卡中打进500元钱的生活费。然而菲菲基本上花不着。

菲菲以优异的成绩顺利考上了市重点高中。郑希鹏已经为孩子准备好了学费。

上了高中,菲菲住校了。但是每逢周末,郑希鹏就会把她接到自己家里,改善生活。

元旦前,张秀丽突然晕倒了,这一段时间她工作得太辛苦了。郑希鹏劝她来济南,先养好身体,然后帮她找份轻松的工作干。

警察

警察的天职就是打击犯罪,在人们看来,警察与罪犯永远是势不两立的。

然而郑希鹏却不这么认为,在他看来,“作为一名公安民警,打击犯罪是手段而不是目的,根本目的是通过打击犯罪来为人民营造和谐安定的生活环境,没有人天生就会犯罪,我们对待每一名犯罪分子都始终要从教育、挽救的角度出发,要让他们在认识到自己行为的错误并会因此付出代价的同时,也能看到改过自新的希望。”

“如果我们只是一味将他们一棒子打死,即便是在狱中接受再好的教育改造,出来后却发现已是妻离子散、家破人亡,生活前途渺茫,就很容易引起他们对社会更大的仇恨,从而重新走上犯罪的道路。”

如今,17岁的菲菲已经快高考了。有一天,菲菲告诉郑希鹏:“我将来也想当警察。”

Table with financial data, including stock prices and market indices. Columns include stock codes (e.g., 002451, 300159), names, and prices. The table is dense and contains many rows of data.